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Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-36.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

a

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.

Zyczymy powodzenia!

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Informacja do zadan 1.-3.
Pierwiastek X lezy w drugiej grupie gtownej i czwartym okresie uktfadu okresowego.

Zadanie 1. (I pkt)

Podaj symbol oraz liczbe atomowa tego pierwiastka.

SymbOl PIETWIASTKA X ..eeeiiieiieiieiirieieteee ettt ettt et sttt ettt sttt s b sbenaenes

Liczba atomowa pIerwiastka X ....cccccciiiiniiiniiinieiiicicceniccnect et

Zadanie 2. (I pkt)

Napisz pelng konfiguracje elektronowa atomu tego pierwiastka w stanie podstawowym.

Zadanie 3. (I pkt)

Opisz stan obu elektronéw walencyjnych pierwiastka X za pomocg czterech liczb kwantowych
(n, I, m, m,). Uzupelnij tabele.

Liczba kwantowa Elektron 1 Elektron 2

Informacja do zadan 4. i 5.
|zotop radu %?°Ra ulega czterem przemianom a oraz dwém przemianom B-. Czas pofowicz-
Nego rozpadu tego izotopu wynosi 1620 lat.

Zadanie 4. (I pkt)

Podaj liczbe atomowa pierwiastka, ktory powstanie w wyniku tego rozpadu.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Oblicz, po jakim czasie z probki o masie 1 g tego izotopu pozostanie 0,0625 g.

Obliczenia:

Zadanie 6. (2 pkt)

Reakcja syntezy amoniaku metodg Habera i Boscha przebiega zgodnie z rownaniem reakcji:
Ny + 3 Hy) —— 2 NH,

Oblicz, jak zmieni si¢ szybko$¢ reakcji syntezy amoniaku, jezeli jednocze$nie trzykrotnie
zwiekszymy stezenie wodoru oraz dwukrotnie zmniejszymy stezenie azotu. W obliczeniach
przyjmij, ze szybko$¢ reakcji wyraza sie rownaniem Kinetycznym: v = k[N, ][H,]’.

r Obliczenia:

Zadanie 7. (3 pkt)

Siarczek cynku wystepuje powszechnie w postaci dwoch mineratow: sfalerytu i wurcytu.
Zapisz czasteczkowe rownania reakcji prowadzace do otrzymania tetrahydroksocynkanu
sodu z siarczku cynku.
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Informacja do zadan 8.i 9.
W laboratorium wykonano trzy doswiadczenia chemiczne zgodnie z ponizszym rysunkiem.
octan potasu azotan(V) sodu siarczan(Vl) amonu

] ] ]

woda woda woda

Zadanie 8. (I pkt)

Okresl, jaki odczyn majg roztwory otrzymane w wyniku tych do$wiadczen.

PIODOWKA L: oottt ettt e et e s bt e e s et e e s ssabeesseaatessssabessssssaessssasessssseesssnreeas
) 53 0) 01017 € 10 1 LU

PrODOWKA LLL: o.eeeeieeeeeeeeeeeeeeeee ettt ettt ettt et e e ae e e seat e e sesateesesaneessssatessssaseessssstessssasessssaseessssseens

Zadanie 9. (I pkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji hydrolizy zachodzace w poszczegdlnych
probowkach (lub zapisz, ze reakcja hydrolizy nie zachodzi).

) 53 0) 01017 € 1 (LA
PIODOWKA LI .ottt ettt ettt e e bt e e s aat e e seabeessabeessasatessssaseesssaseeesssasessssasessssnreens

) 53 0) 01017 € 10 U U E RO ORRTR

Informacja do zadan 10. i 11.
Badajac wtasciwosci zwigzkdw manganu, przeprowadzono nastepujaca reakcje:

MnO; +NO; +OH —— Mn03 +NO3 +H,0

Zadanie 10. (3 pkt)

Dobierz metoda bilansu jonowo-elektronowego wspolczynniki stechiometryczne w podanej re-
akeji chemicznej.
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Zadanie 11. (I pkt)

Wskaz utleniacz i reduktor.

TURLEIUIACZ: ettt ettt e et e e e e e e e ettt e e eesee s saaeeeesesasasaeaeessesenssetaeessesennnsateeesesennsaaeeeesaanns

REAUKLOT: weeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeet ettt ettt et e e ettt et eessssaateeeeessssssssteeeesesssssssseesssssssssseeesessssssseeessssnsnnes

Informacja do zadan 12. i 13.
Przeprowadzono elektrolize 0,1 M wodnego roztworu azotanu(V) srebra z wykorzystaniem
elektrod platynowych.

Zadanie 12. (I pkt)

Napisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych w czasie elektrolitycznego rozkiadu tego
roztworu.

Rownanie reakcji KAtOAOWE]: ....co.eevevieiriririeieireeeetetee ettt ettt sttt et eaes

Rownanie reakcji anOAOWE]: .....covevviviiiiiririeieietereetetet ettt et sa et sne s

Zadanie 13. (2 pkt)

Oblicz, jakie powinno by¢ natezenie pradu podczas elektrolizy, aby na anodzie w ciggu 5 mi-
nut wydzielilo si¢ 56 cm® produktu gazowego odmierzonego w warunkach normalnych. Wynik
podaj z dokladnoscig do dwoch miejsc po przecinku.

Stata Faradaya F' = 96500 C.

' Obliczenia:
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Zadanie 14. (3 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie pozwalajace na odroznienie dwoch weglowodorow o wzorach:

I : Il :
Narysuj schemat doSwiadczenia, zaproponuj odczynnik identyfikacyjny (odczynniki identyfi-
kacyjne) oraz zapisz obserwacje i wnioski.

Schemat doSwiadczenia:

Odczynnik identyfikacyjny (odczynniki identyfikKacyjne): ........coceeeevevereeeneeneeerineneneneneeeneenenne

Zadanie 15. (3 pkt)

Jedna z metod otrzymywania ditlenku wegla w laboratorium jest reakcja pomiedzy weglanem
wapnia a kwasem solnym.
Narysuj wzory elektronowe wszystkich produktow tej reakcji.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Oblicz, ile cm® 65-procentowego roztworu kwasu azotowego(V) o gestosci 1,40 g/cm’ nalezy
odmierzyé, aby przygotowaé 150 cm?® 0,75 M roztworu tego kwasu. Wynik podaj z dokladnoscia
do dwdch miejsc po przecinku.

r Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt et s b et et ettt s b et et e st ebe s b et et e st e sesbensenseneens

Informacja do zadan 17.-19.
W temperaturze 25°C zbudowano ogniwo, ktorego schematyczny rysunek przedstawiono

ponizej.

Cu Zn
CU2+ Zn2+
¢ =1 mol/dm3 ¢ =1 mol/dm?

Zadanie 17. (I pkt)

Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w ogniwie.

Zadanie 18. (I pkt)

Zapisz schemat ogniwa wedlug konwencji sztokholmskiej.




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 19. (I pkt)

Oblicz sile elektromotoryczng ogniwa.

' Obliczenia:

Informacja do zadan 20. i 21.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego schematyczny rysunek przedstawiono ponizej.

wodny roztwor HNOg

H,0 ¢ = 0,25 mol/dm?
V =200 cm? V =200 cm?
1 2

wodny roztwor NHs
¢ = 0,25 mol/dm?
V =50 cm?®

Zadanie 20. (I pkt)

Okresl, na jaki kolor zabarwi si¢ uniwersalny papierek wskaznikowy po jego zanurzeniu
w kazdej ze zlewek.

ZLEWKA 1 ettt ettt e et e e et st e e e e e e e e s aateeeeseeaa et aeeeseaeaa—ttaeeseaeanaataeeeesenanaaeeeeesanans

ZUEWKA 27 oottt ettt et e et te et e e e e s et teeeeeses et teeeessea s s bttt eeseea ——t et eesaearaatteeeeesenratteeesesennaraes
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Zadanie 21. (2 pkt)

Oblicz stezenie jonow hydroksylowych w jednej z wybranych zlewek (K, =1,75 - 107°).
Wynik podaj z doktadno$cia do dwoch miejsc po przecinku.

r Obliczenia:

Zadanie 22. (I pkt)

Tloczyn rozpuszczalnoscei siarczanu(VI) ofowiu(I1) jest réwny 1,1 - 107%, za$ iloczyn rozpusz-
czalnosci chromianu(VI) otowiu(II) jest rowny 1,8 - 107,

Wiedzac, Zze mozliwe jest przeprowadzenie soli trudno rozpuszczalnych w sole trudniej roz-
puszczalne, podaj, w ktora strone przebiega reakcja:

PbSO,! + K,CrO, == PbCrO,! + K,SO,

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt ettt st b e bt e e st s b b et et e st e sesbe s et e st esessessensenes

Informacja do zadan 23.-25.
Bezbarwne bakterie siarkowe jako donor elektronow w oddychaniu wykorzystuja siarke zwigza-
ng m.in. w siarkowodorze — gazie, ktory w reakcji z wodg tworzy kwas siarkowodorowy.

Zadanie 23. (I pkt)

Podaj réwnania reakcji dwustopniowej dysocjacji kwasu siarkowodorowego.
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Zadanie 24. (I pkt)

Podaj wyrazenia na stale dysocjacji kwasu siarkowodorowego.

Zadanie 25. (I pkt)

Uszereguj wystepujace w wodnym roztworze kwasu siarkowodorowego jony wedlug malejacej
wartoSci ich stezen.

Zadanie 26. (2 pkt)

Na podstawie zasady Le Chateliera—Brauna wyjasnij, w jakim kierunku (w prawo, w lewo, nie
zmieni si¢) przesunie sie rownowaga reakcji:

Ny + 3Hyy == 2NH;, AH<0

a) po zwigkszeniu ci$nienia wywieranego na reagujacy uklad: .........cccccovrieinnnecnnnneeeene
b) po zwigkszeniu ObJELOSCT NACZYIAL ..c.eveueeriuirieiirieieteieieeest ettt
C) PO POAWYZSZENIU LEMPETALUTY: ..eviuireuirtemitererteretrteteretesesessesessesessesessesesteseseesentesesessesessenessesens

d) po wprowadzeniu KataliZatora: .........ccocceevevieieininenieireeescsteee ettt seeas

Zadanie 27. (2 pkt)

Termiczny rozklad azotanu(V) wapnia przebiega wedlug réwnania:

T
2Ca (NO3 )2(5) ——2Ca0, +4 NO,, + Oy
Oblicz, ile graméw azotanu(V) wapnia nalezy odwazy¢, aby otrzymac w laboratorium w tem-
peraturze 20°C i pod ciSnieniem 760 mmHg (1013 hPa) 5 dm® tlenku azotu(IV). Wynik podaj
z dokladnos$cia do dwoch miejsc po przecinku.

' Obliczenia:

10
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Zadanie 28. (I pkt)

Narysuj wzor polstrukturalny alkanu zbudowanego z dziewieciu atomow wegla zawierajace-

go w czgsteczce jeden atom wegla IV rzedu, jeden atom wegla III rzedu i dwa atomy wegla
II rzedu. Podaj nazwe systematyczng tego alkanu.

Zadanie 29. (2 pkt)

Na podstawie entalpii podanych nizej reakcji oblicz entalpie reakcji catkowitego spalania
pl’OpyIlll (C3H4(g) + 4 OZ(g) —>3 COZ(g) + 2 HZO(g))‘

3 C(s) + 2 Hz(g) ’C3H4(g) AHIO = 184,9 ﬁ
mol
1 0 KkJ
Co 5 Oy ——COyy AH, =-110,5 —
L AH! kJ
COy +§ Oy ——=CO0x 3 =—283,0 ol
1 0 kJ
Hy +§ O,y —H,0 AH, =—-285,8 ol
0 kJ
H,0 ——H,0 AHY =-4,40 —
mol

V Obliczenia:
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Zadanie 30. (I pkt)

Ponizszy schemat ilustruje budowe czastki lipidu blonowego, ztozonego z hydrofilowej ,,gtowy”

i hydrofobowych ,,ogonéw”.

Uzupelnij zdania odpowiednimi wyrazeniami.

Wewnatrz miceli 1 znajduje si¢ czastka ... (polarna/niepolarna).
Wewnatrz miceli 2 znajduje si¢ czastka ........cevevverrirerevrerennes (polarna/niepolarna).

Zadanie 31. (I pkt)

Przeprowadzono nastepujace doSwiadczenie:

HNOS(St.)

mieko

Zapisz obserwacje.

12
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Zadanie 32. (3 pkt)

Aldehyd cynamonowy (cynamal, 3-fenyloprop-2-enal) jest stosowanym powszechnie w perfu-
merii i przemysle spozywczym nienasyconym aldehydem. Naturalnie wystepuje on w olejkach
eterycznych, gtownie w olejku cynamonowym.

Zaprojektuj doSwiadczenie, w ktorym wykazesz obecno$é¢ w czasteczce tego zwigzku grupy
aldehydowej. W tym celu przedstaw schematyczny rysunek, zapisz przewidywane obserwacje
oraz rownanie reakcji, postugujac si¢ wzorami péistrukturalnymi.

Doswiadczenie:

ODSEIWACTE: ..eevevenrenieierieetentetetete st et ettt st et st et et e e sbe b et e st s st e b e s b et et esesbesb et et enteseesesbententesessenseneenes

Roéwnanie reakcji:

Zadanie 33. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym udowodnisz, jaki odczyn wykazuje woda nasycona tlen-
kiem wegla(IV). W tym celu przedstaw schematyczny rysunek, zapisz przewidywane obserwa-
cje oraz sformuluj odpowiednie wnioski.

Doswiadczenie:

ODSEIWACTE: ..eveveureuieierieetenteteteie st et ettt e bt st e st et et e b s be st et e st s st ebe s s et et esessesbe s et e st esesbe s et entesessensensenes

WV EI0SKI: ettt ettt ettt et e e e ettt e e eeee sttt eeessesaneaaeeeessesesaaateessesennneaaeeesseenssaaeeesseesnnseneeessas

13
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Zadanie 34. (I pkt)

Alanina (kwas 2-aminopropanowy) jest jednym z aminokwasow endogennych. Punkt izoelek-
tryczny alaniny wynosi 6.
Narysuj wzor polstrukturalny dominujacej formy tego aminokwasu w roztworze o pH = 12.

Zadanie 35. (3 pkt)

Kwas 2-hydroksypropanowy (mlekowy) to zwiazek organiczny z grupy hydroksykwaséw. Po-
wstaje w mies$niach w trakcie intensywnego wysitku fizycznego, jest rowniez obecny w skwa-
$nialym mleku.

Zapisz réownania reakcji tego kwasu z:

a) kwasem etanowym w Srodowisku kwasu siarkowego(VI)

b) metanolem w Srodowisku kwasu siarkowego(VI)

¢) zasada sodowa

14
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Zadanie 36. (3 pkt)

Pewien aldehyd w wyniku redukcji przechodzi w alkohol, ktory po odwodnieniu prowadzi do

powstania 2-metylopropenu.
Ustal wzor potstrukturalny tego aldehydu i napisz rownania reakcji podanych w zadaniu.

Wzor aldehydu:

Reakcja 1:

Reakcja 2:

15
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)





